

крайне ограниченное сельское самоуправленіе, которое имъ даровано по закону, фактически упраздняется по усмотрѣнію мѣстнаго начальства; начальству этому предоставлено лишать сельскія общества права выбора своихъ должностныхъ лицъ и замѣнять послѣднихъ полицейскими чинами.

Легко себѣ представить, какая благопріятная почва создается въ вашей глуши для произвола отдѣльныхъ личностей, благодаря такой системѣ управленія. Возложеніе на полицейскаго чиновника всѣхъ обязанностей администраціи и суда дѣлаетъ его царькомъ и устраняетъ возможность и у общества, и у высшей власти контролировать его дѣйствіемъ. Безконтрольное же управленіе, какъ всегда и вездѣ, развиваетъ у насъ легендарное хищеніе.

Чтобы не быть голословнымъ, считаю нужнымъ указать на результатъ недавней ревизіи административныхъ учрежденій кубанской области. Съ одной стороны безконечныя жалобы частныхъ лицъ на произволъ кубанской полиціи, издавна подававшіяся кавказскому начальству, и слухи, державшіеся въ обществѣ по тому же поводу, бросающіе на нее крайне неблагоприятную для нея тѣнь; и съ другой стороны, желаніе бывшаго начальника названной области и нынѣшняго помощника главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, ген. Шереметева—замѣнить произволъ мѣстныхъ дѣятелей какими-либо положительными законами,—вызвали въ началѣ нынѣшняго года вышеозначенную ревизію, которая и подтвердила справедливость многихъ и многихъ нареканій, адресовавшихся къ ревизованнымъ учрежденіямъ. Такъ, по ревизіи оказалось, что одинъ уѣздный начальникъ (екатеринодарскій) самовольно установилъ особый налогъ для самой несчастной части населенія, — для горцевъ, которыхъ нужда выгоняла въ Турцію, — въ разныхъ размѣрахъ, отъ 3 р. до 15 р., и изъ этого значительнаго сбора лишь самая незначительная часть поступала въ общественныя суммы аульскихъ обществъ, остальная же пропадала неизвѣстно куда. Въ то время, какъ несчастные горцы облагались такой контрибуціей, виноторговцы и подрядчики пользовались особымъ покровительствомъ уѣздныхъ начальствъ, не безъ вѣдома, конечно, отчасти и начальства областного. Виноторговцы очень часто вели питейную торговлю безъ патента, и неисправные подрядчики дѣлали воспрещаемые закономъ займы изъ сельскихъ хлѣбныхъ магазиновъ. Въ этомъ отношеніи особенно интересно дѣло интендантскаго чиновника Оконнишникова. Онъ, поставляя на коммерческомъ правѣ провіантъ въ магазины области, съ разрѣшенія областного начальства и вопреки закону завялъ изъ станичныхъ запасныхъ магазиновъ нѣсколько тысячъ четвертей хлѣба, по приговорамъ станичныхъ обществъ, составленнымъ внѣ установленнаго